

# 人社部： 去年职工基本养老保险基金 累计结余近5万亿元 能够保证养老金按时足额发放

本报讯 人力资源和社会保障部副部长邱小平昨天透露，2018年，职工基本养老保险基金累计结余近5万亿元，规模还是可观的，具备较强的支撑能力，基金结余平均可以满足17个月的支付，能够保证按时足额发放。

国新办昨天举行新闻发布会，请工业和信息化部副部长辛国斌、人力资源和社会保障部副部长邱小平、商务部部长助理任鸿斌介绍本部门落实中央经济工作会议精神的具体举措，并答

记者问。

记者问：中央经济工作会议提出要深化社会保障制度改革，随着人口老龄化进程加快，我们在推动养老保险制度可持续发展方面将采取哪些措施？

邱小平透露，2018年，职工基本养老保险基金累计结余近5万亿元，规模还是可观的，具备较强的支撑能力，基金结余平均可以满足17个月的支付，能够保证按时足额发放。人社部将认真贯彻落实中央经济工作会议提出的深

化社会保障制度改革要求，强化兜底保障功能，坚持完善制度、守住底线，立足当前、着眼长远，多措并举促进养老保险制度可持续发展，主要有以下措施：

第一、深入实施全民参保计划，扩大制度覆盖面，增加基金收入。

第二、实施企业职工基本养老保险基金中央调剂制度。在加快推进省级统筹的基础上推进全国统筹，合理均衡不同地区之间的养老保险基金负担。大

家知道，企业职工基本养老保险基金中央调剂制度是去年推出的一项重大改革，目前推进是比较顺利的，今年还要加大力度。

第三、推动基金市场化、多元化、专业化投资，实现保值增值。

第四、划转部分国有资本充实社保基金，提升基金的抗风险能力。

第五、发展多层次养老保障体系，满足不同群体的养老保障需求。（中新）

## “算天”“算地”“算人” 日在线任务1400余项 “天河一号”已连续5年 满负荷运行

新华社天津1月16日电 记者16日从国家超级计算天津中心和正在此间举行的天津市第十七届人大二次会议上获悉，从2014年开始，部署在国家超级计算天津中心的我国首台千万亿次超级计算机“天河一号”已连续5年满负荷运行。每天并发的在线计算任务1400余项，每年完成任务335万余项，为全国3000余个团队和单位服务，为企业带来经济效益累计近百亿元。

2010年，“天河一号”落户国家超级计算天津中心，面向国内外提供石油勘探、高端装备制造、生物医药、动漫设计、新能源、新材料等多领域的超级计算应用支撑。

国家超级计算天津中心应用研发部部长孟祥飞介绍说，在天津超算中心“服役”后，“天河一号”就一直为国家大科学、大工程科研创新项目提供全面支持。截至目前，已累计支持国家重大项目超过1600项；支持完成国家级、省部级奖励成果和包括国际权威学术期刊Nature、Science在内的学术成果2000余项。

孟祥飞表示，“天河一号”已经成为能够“算天”“算地”“算人”的国之利器，不但广泛应用于气象、气候和雾霾研究，大飞机、航天器研究，还应用于石油地震勘探数据处理、抗震模拟、水文地质、地震预测、生命科学研究等领域。

记者了解到，为缓解“天河一号”的运行压力，2016年国家超级计算天津中心同国防科技大学合作开展了我国新一代百亿亿次超级计算机“天河三号”的研制。天津市人大代表、国家超级计算天津中心应用研发工程师张婷介绍说，“天河三号”原型机已于2018年7月研制成功并在天津超算中心开放应用，其组成系统的6个机柜达到了与“天河一号”120个机柜相当的计算能力。

# 我国氢弹之父于敏去世 享年93岁，曾隐姓埋名28年研究氢弹

本报讯 据光明日报微博昨天消息，来自中国科学院的消息，我国国防科技事业改革发展的重要推动者、改革先锋于敏，于1月16日在京去世，享年93岁。

于敏毕业于北京大学，后被著名物理学家钱三强、彭桓武调到中科院近代物理研究所。他与合作者提出了原子核相干结构模型理论，填补了我国家原子核理论的空白。

1961年，于敏开始了长达28年隐姓埋名的氢弹理论探索任务，并取得了我国氢弹试验的成功，为我国科技自主创新能力的提升和国防实力的增强作出了开创性贡献。

在2018年召开的庆祝改革开放40周年大会上，党中央、国务院决定，授予于敏等100名同志改革先锋称号，颁授改革先锋奖章。

（李苑 陈海波 齐芳）



## 备战春运

昨天，旅客在观看民警技能演练。当日，武汉铁路公安处在汉口火车站举行警营开放日活动，让旅客零距离接触警务安全工作，营造良好的春运出行环境。

新华社记者 程敏 摄

## 我省去年新设立企业 同比增长近15%

据新华社郑州1月16日电（记者王林园）记者从16日上午召开的河南省十三届人大二次会议上获悉，河南2018年新设立企业34.3万户，增长14.9%，实有市场主体5906万户。全省规模以上工业增加值增长7%左右，主营业务收入超过百亿元的企业达到38家。

## 去年全国9.2万多人 因违反中央八项规定 被处理

据新华社北京1月16日电 中央纪委国家监委网站16日发布数据显示，2018年12月全国查处违反中央八项规定精神问题9350起，处理13411人，给予党纪政务处分9478人。从全年数据来看，2018年全国查处违反中央八项规定精神问题65055起，处理92215人，给予党纪政务处分65558人。

从2018年全国查处的违反中央八项规定精神问题类型来看，违规发放津补贴或福利16615起、违规收送礼品礼金12124起、违规配备使用公务用车9394起、违规公款吃喝8897起、大办婚丧喜庆6262起、公款国内旅游3406起、楼堂馆所违规问题2159起、公款出境旅游159起、其他问题（包括提供或接受超标准接待、接受或用公款参与高消费娱乐健身活动、违规出入私人会所、领导干部住房违规、违规接受管理服务对象宴请等问题）6039起。从查处干部级别来看，被处理的人员中省部级干部6名、地厅级干部1166名、县处级干部9467名。

# 国家邮政局：今年基本实现全国建制村直接通邮

本报讯 据中新社北京昨日消息，中国国家邮政局昨日在北京举行2019年一季度例行新闻发布会。国家邮政局新闻发言人、政策法规司司长金京华表示，2019年底前基本实现全国建制村直接通邮。

据了解，2018年，中国新增直接通邮建制村16万个，直接通邮率超过98.9%，全国24个省份实现全部建制村直接通邮。

2019年，邮政管理部门以及邮政企业要拿下最后11个百分点，新增5000多个直接通邮建制村。

金京华表示，建制村直接通邮工作2016年开始试点，2017年出台实施方案，2018年深入推进，许多地区增配投递人员，增加投递车辆，增加每周投递频次。地区间、城乡间邮政普遍服务差距正在逐步缩

小，乡亲们不出村就能享受邮政服务。

2019年，国家邮政局将继续深入推进“邮政下乡”工程，推广“农产品+大同城”寄递服务模式，培育“一市一品”精品项目，新建具备信息化功能的“邮乐购”站点3万个。

金京华说，随着邮政网络深入到村，邮政企业就有能力将物流、信息、金融等资源整

起来，帮助农村发展产业，着力解决“买难”“卖难”问题。

国家邮政局2019年将持续推进“快递下乡”工程升级，继续打造年业务量超千万的“快递+”金牌项目。推动农村地区自提网点、公共取送点、县级快件分拣中心共建共享共用，年底力争全国乡镇快递网点覆盖率达到95%。（刘育英）